

SUSCRICIONES

—o—

En la Capital
1'25 pesetas trimestreFuera de la Capital
2 pesetas trimestre

(Pago anticipado)

No se devuelven originales

EL INCENSARIO

PERIÓDICO FESTIVO SEMANAL

Número suelto (de la semana)
10 cts. de pesetaNúmero suelto (atrasado)
25 cts. de pts.

(Pago anticipado)

ANUNCIOS

BARATITOS, MUY BARATITOS

Direccion y Administracion: BERMEJEROS, 30

NOTAS DE LA SEMANA

El capítulo de riñas y de escándalos públicos, es en nuestra ciudad todo lo nutrido y abundante que pudiera desear el más exigente. No pasa día sin que la crónica local registre seis ú ocho sucesos en que los *dei minori* de la autoridad intervienen, ó no intervienen, en que no intervienen generalmente, pero al fin en que *deben intervenir*, que es lo que caracteriza y define á los sucesos ó acontecimientos á que aludo.

Hay algunos entre estos, que revisten formas tan originales y tan nuevas, que bien pudieran servir de materia para interesantes artículos, y aun para luminosas disertaciones sobre la bondad y dulzura de nuestros humanos sentimientos, sobre la generalizacion que en nuestros días van logrando la buena educacion y la cultura, sobre el celo y la vigilancia de las autoridades, sobre cosas, en fin, que á mi prosáica é inocente pluma están reservadas, quiero decir, prohibidas.

¿Qué decir, por ejemplo, acerca de una riña de mujeres que *tuvo lugar* en el Corrillo el miércoles último por la mañana, y en que las conten... *dientes* emplearon..... eso, sus propios dientes, como únicas armas ofensivas? Pedir bozales para ellas, como hace el periódico que ha publicado la noticia, me parece un poquito exagerado y un si-es-no-es duro y poco galante. ¡Oh, el bello sexo!

¿A dónde iríamos á parar, si todas las mujeres y todos los hombres que muerden saliesen con bozal á la calle? Nada de bozales, nada; por mi parte rechazada la idea. La murmuracion es un manjar sabroso, y, naturalmente, con ese aparato nos veríamos mal, muy mal para saborearlo.

Leo tambien que un sujeto propinó á su suegra una soberbia paliza..... ¡Pobres suegras! ¡Despues de tantas perrerías como los yernos han escrito contra vosotras, solo faltaría que ahora, que el escribirlas vá siendo algo cursí, se generalizase el sistema, y los pícaros maridos de vuestras hijas pasasen de las *palabras* á las *obras*! Eso sería inaguantable, y yo, en tal caso, defendería calurosamente á las suegras.

Ahora precisamente que me coje sin ella.

Leo más. Leo que «algunos vecinos de la calle de Padilleras, se han acercado al señor Inspector de vigilancia, quejándose de los escándalos y quimeras que diariamente ocurren en dicha calle.» ¿Lo ven ustedes? Escándalos y quimeras al por mayor. Será cosa de irse á vivir á la calle de Padilleras para disfrutar diariamente de espectáculos que no cuestan dinero..... Pero ¡tate! hay que darse prisa, porque segun veo el señor Inspector tiene ya prometido corregir tales abusos «en el menor breve plazo posible.» Vamos, que no será enseguida ¿eh? Justo; esas cosas es preciso pensarlas..... Y ¡quién sabe si nombrar una *comision* é instruir algun *expediente*!

Por hoy basta de escándalos.

Con lo dicho hay sobrado para que la de esta semana resulte crónica..... escandalosa.

¡La higiene pública! Otro asuntito bueno. Y lo digo á propósito de la noticia que han publicado los diarios, dando á saber que el señor Gobernador se propone dictar enérgicas medidas sobre la materia.

Por supuesto, que si aquí necesitamos de tales medidas, es únicamente para llegar á la pulcritud, al refinamiento, al.... colmo, eso, al colmo; porque me parece que más *higiene pública* (y no lo tomen ustedes á mala parte) que la que tenemos!

De todos modos, vengan esas medidas, vengan.

Y que sean muy enérgicas.

Por si acaso.

Y siquiera para ver cómo son las medidas enérgicas.

PETIT PANGLOSS.

EPISTOLA MANTUANA

Los Madriles 22 de Marzo, 1888

El espíritu de imitacion es una de las cualidades esenciales del hombre. No sé si Darwin tuvo en cuenta esta notable propiedad de la humana naturaleza, al afirmar que el mono es el antecesor legítimo y auténtico de nuestra especie. Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que hombres y monos se pirran por imitar á sus congéneres.

La historia no es otra cosa que una serie no interrumpida de imitaciones; los héroes de todas las edades, unos plagiarios; los hombres todos, cómicos de una farsa inmensa, cambian los trajes y los nombres; los caracteres siempre son los mismos.

Roma tuvo la gloria de producir dos ilustres Brutos. Desde aquella remota fecha no han cesado de *darse brutos* en todos los tiempos y en todos los lugares. Tácito refiere que Neron tuvo de profesor á un tal Burro. Desde entonces, profesores como el del hijo de Agripina los hay á puntapiés. Creo que es Salustio el que habla de un Calpurnio Bestia, partidario, si mal no recuerdo, de Sergio Catilina. ¡Cuántos Calpurnios registran las historias contemporáneas! Los bárbaros no son patrimonio del siglo V. Si entonces hubo *hunnos*, ahora existen otros.

Nihil novum est sub sole.

Algunas veces al contemplar la uniformidad con que se repiten los hechos históricos y la semejanza de los hombres actuales con los de los siglos pasados, llego á creer en la transmigracion de las almas.

¿Quién sabe, por ejemplo, si la de Hernan Perez de Oliva habrá venido á ingertarse en algun varon ilustre, encargado por el cielo de honrar con nuevos timbres el nombre del catedrático salmantino?

¿Residirá el espíritu inmortal de Lope de Vega en el cuerpo de algun otro Lope, no Vega, no Carpio, no poeta, pero si fénix de los ingenios..... homeopáticos?

Acaso el gran Quintana tendrá aposento en las líricas entretelas de algun docto versificador; tal vez el *Doncel de Villena*, el enamorado Macías, esté sentado (en espíritu, por supuesto) en la silla turca de algun otro *doncel* de los que se miran en las cristalinas línguas del claro Tórmes.

¿Será Cabracán el poseedor actual del alma de Murillo? Anton el músico, ¿será por ventura la funda del espíritu de Doyagüe? El obispo Lucero, ¿estará animando á estas horas el cuerpo de algun tratante de embutidos?

¡Quien sabe!

Misterios son estos en los cuales se abisma la inteligencia del pensador.

Sumido yo en tan profundas reflexiones, consideraba momentos antes de escribir estas líneas, cuánto erraron los sábios que en prosa y verso han repetido axiomáticamente que *todo pasa*.

Hay algo inamovible, duradero, eterno, impermeable.

Como prueba de lo que digo, ahí están los miembros del comun,

los representantes del municipio, los ediles salmantinos, como dicen los gacetilleros locales.

Alguno de aquellos conozco, que es concejal desde el día en que su padrino dijo *volo*, al pié de la pila bautismal.

Lo más extraño es que muchos de estos concejales *vitalicios*, se llaman á sí mismos demócratas y republicanos y no sé cuantas cosas más, y suelen añadir que son partidarios de la movilidad de los poderes y hasta predicán que debe alternar en los cargos públicos el mayor número posible de ciudadanos.

Pero una cosa es predicar, y otra dar trigo.

Lo cierto es que pasan los años, llegan las épocas de la renovación de cargos, y los concejales, por lo menos ciertos concejales, siguen imperturbables en sus puestos.

Lo que con los concejales simples, sucede con los concejales tenientes y con los concejales síndicos.

De estos se puede decir lo que del obispo de Constantinopla: *el desindificador que los desindicare, buen desindificador será.*

En lo que no se diferencian unos de otros, es en lo de sacrificarse por la capital. Ellos pueden exclamar al morir (por que pensar que estando vivos dejen sus puestos es pensar en lo imposible) ellos pueden decir con orgullo: «*íntegra dejamos la ciudad que hemos recibido; albercas tenía Salamanca á nuestro advenimiento al municipio, albercas tiene hoy; con lucilina la encontramos alumbrada, y la dejamos alumbrada por la lucilina. De nada nos acusa la conciencia. Hemos rechazado con indignación la idea de construir un matadero, en prueba de que detestamos el derramamiento de sangre; hemos respetado los templos. Las iglesias que han venido al suelo se han hundido por que así Dios lo ha dispuesto, que nosotros no hemos atentado jamás contra ellas, aunque sus muros hayan amenazado desplomarse sobre los transeuntes. Gracias á nosotros, la Salamanca de hoy es la Salamanca del siglo XV. Hemos cumplido nuestro deber. La historia nos juzgará.*»

Estas dignas palabras pueden servir de resúmen á la gloriosa gestión del Ayuntamiento salmantino.

Tampoco han echado en olvido la higiene, particularmente la privada, los señores de Ayuntamiento.

*En almo coro
Cantemos hoy.*

Gloria al edil que propuso á sus colegas que no se quitasen el sombrero en las sesiones concejales.

Esa si que es una reforma importante, discreta, y sobre todo democrática.

Por ella, sin duda, salen los concejales salmantinos del salón de sesiones, como el negro del sermón, con los piés fríos y la cabeza caliente (1).

Si hay concejales á perpetuidad y á *nativitate*, hay otros que lo mismo sirven para un fregado que para un barrido; hombres que tienen la propiedad de las *matas* de peregil, con las cuales se aderezan todas las salsas.

Uno de estos próceres *en tous cas*, como los paraguas, ha abandonado la casa de la Ciudad.

Al salir del churrigueresco edificio, le preguntó un portero:

—¿Dónde vá la sal del mundo?
—A la salina conmigo.

Contestó con gentil gracejo el nuevo padre provincial.

EL CORRESINSAL.

MIRADAS

Tu no me miras, é infiero
que de mirar te avergüenzas;
y quiero que te convenzas
de lo mucho que te quiero.

Me infundes melancolías
sin tus miradas ansiadas.
¡Yo no sé con tus miradas
que es lo que me infundirías!

Tu indiferencia no puede
borrar mi pasión sincera.
¡Mírame una vez siquiera
á ver lo que me sucede!

(1) Mi CORRESINSAL se olvida de que también hay braseros en el Municipio.

El quemarme es lo que temo
de tus pupilas en pos....
¡Anda, mírame por Dios!
¡anda, aunque sé que me quemó!

¡Qué gozo si me aniquilas
y soy dichoso al sentir!....
¿Qué más dicha que morir
al fuego de tus pupilas?

Tus ojos parecen niños
que sienten raros antojos....
¡Benditos sean tus ojos,
y sus niñas, y sus guiños!

Al mirar no te propasas,
y yo no sé lo que quiero...
¡Mírame... porque me muero!
¡No me mires... que me abrasas!

Mas aunque tú, que eres buena,
de no hacerme daño trates,
mejor quiero que me mates
que no morirte de pena.

Sé que obtengo un desengaño
de tu pecho á quien invocó...
¡Mírame... poquito á poco,
para que no me hagas daño!

Tanto me ciega el deseo,
tanto por tu amor deliro,
que en todas partes te miro
y en ningún sitio te veo.

¡Ay! no me mires siquiera,
ni jamás procures verme;
que si llegas á quererme
acaso yo no te quiera.

Ahora, infiel, me mirarás,
aunque al mirarme me asustes...
Puedes hacer lo que gustes...
pero yo no escribo más.

F. LADINO.

ERUDITOS

¿Quién por el precio módico de alguna cantidad de saliva no se decide á tomar plaza de erudito en estos tiempos que corren?

Decía Espronceda:

«¡Yo con erudición cuánto sabría!»

Y en esto creo que el pensador poeta andaba muy equivocado. Yo, indigno pigmeo, como diría cualquier orador adocenado, me atrevo á corregir al eminente genio de la siguiente manera, aun cuando no resulte endecasílabo:

¡Yo con charlatanismo cuánto sabría!

Porque, hay que convencerse, muchos de los que en el mundo pasan por personas instruidas y por eruditos en toda la extensión de la palabra, y digo *muchos* para dejar salir algunos que de verdad merecen tal calificativo, deben el disfraz con que se les conoce en la sociedad á su atrevimiento y al uso de muchas palabras enfáticas y altisonantes, pronunciadas ante el público que, con perdón de él sea dicho, se deja guiar por apariencias para juzgar por ellas mismas.

Así sucede que muchas veces se oye hablar de un don.... cualquiera, á personas que parecen competentes, poniéndolo en los cuernos de la luna, como suele decirse de instruido, de inteligente en todo; en todas las ciencias. Si por ventura se tropieza con él en una visita ó tertulia, no se encuentra más que un pavo adornado con las plumas del águila. Un presumido que no entiende de nada como no sea de desollar al prójimo con el sano intento de hablar en erudito siempre y de llevar la contraria á todo el mundo.

Si se pondera á un joven estudiante, por sus conocimientos premiados todos los años por sus jueces no solo con la nota de sobresaliente, sino también con el diploma que en el mes de Octubre recibe

con gran aparato en el paraninfo, es muy fácil encontrarse con un joven filósofo que le parezcan solo dignas de su talento é instruccion las conversaciones de ciencias, de nombres difíciles y con raras teorías semi-aprendidas en las hojas de algun libro de texto, pero sin que en su embotada inteligencia haya penetrado ni una idea, de aquel farrago de conocimientos inútiles para la práctica.

¿Y si se oye ponderar la instruccion de una mujer? *Va de retro.* De estas si que se puede asegurar que sólo se encuentra una verdaderamente erudita entre cada diez mil de su sexo.

Porque la generalidad de las que por instruidas pasan, son empalagosas hasta dejarlo de sobra, hablando de cuestiones políticas que no entienden, de literatura que no conocen, á no ser alguna obra de Dumas y alguna otra de Zola y algo que hayan oido de *romanticismo* y *realismo*, á algun erudito á la violeta, ya creen conocer lo mejor que se ha escrito en francés. Es verdad que este idioma lo conocen muy de lejos, pues sólo por el método de Ahn y un poco de traduccion de Fenelon es lo que ha aprendido de lenguas vivas; pero ellas son capaces de afirmar que han traducido al Lord Byron y á Goethe de *el francés* y hacen el juicio ó critica de tales colosos con la mayor sangre fria en una conversacion con el amante absorto ó con cualquier señor grave que no conoce ni de oidas la presencia en el mundo de tales seres.

Y todo el mundo se asombra de que en cabeza de mujer pueda haber tanto conocimiento.

Con esto, y conque *haga música* en el piano como ahora se dice, de Rossini, Gouno, Verdi y algun otro rana por el estilo, aunque no sea á la mayor perfeccion, le basta y aun le sobra para ser una notabilidad local que se enseñará como la Catedral Vieja, Santo Domingo ó cualquier monumento por el estilo.

En fin, que el que no es erudito en estos tiempos, es porque no quiere.

Yo me lanzo desde ahora mismo; empezaré hablando de filosofía, de mi cosecha para que nadie me entienda; añadiré de vez en cuando alguna palabrita en griego ó en latin para mayor claridad, como decia don Hermógenes; daré datos y señas de la edad prehistórica, insultaré de mala manera á Darwin sin saber lo que dice; defenderé las escuelas más disparatadas, sin saber lo que afirman; si hablo de literatura, sacaré mucho, á Homero y á Virgilio á relucir únicos poetas clásicos que de oidas conozco.

Tambien usaré y hasta abusaré de Dante y Bocaccio en union de los escritores españoles el arcipreste de Hita, Quevedo y algun otro; estaré así en condiciones de pasar con el pseudónimo de erudito para el público, de tener importancia y ser una *opinion*. Con esto y conque á todo lo que me digan ponga cara de vinagre, que todo me parezca mal y lleve la contraria dando muchas voces, es suficiente.

Basta: desde hoy prometo ser un erudito de primera.

M. FERVILLE

CABOS SUELTOS

En *La Liga de Contribuyentes* correspondiente al anterior Domingo, se publicó un artículo titulado «Cristobal Colon y Salamanca» en el que se aboga por que nuestra ciudad tome parte en la fiesta que España y América proyectan para celebrar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Nada más justo; y á las excitaciones que á la prensa local dirige *La Liga*, para que apoye y se haga eco de su protesta por haber sido excluida Salamanca del programa oficial de festejos, respondemos por nuestra parte que tambien *PROTESTAMOS*, y que en lo poco que podamos servirla, á su lado nos tiene en tan patriótica campaña.

Que no todo han de ser chirigotas, ni toda la baraja ha de volverse concejales.

«Inimitables» llama *La Concordia* á nuestras *Epistolas Mantuanas*, y nada menos que «ático» á su autor.

Dios se lo premie al colega republicano, y le dé tanto de *aquello* como yo para mí deseo.

Dice *El Fomento*:

«No pueden ni deben continuar las clases contribuyentes en la indiferencia en que viven.»

Cierto que no puede ni deben.

Pero ya verá usted cómo continúan, querido compañero.

Al menos las clases contribuyentes de nuestra provincia, para las cuales parece que se inventó eso de la indiferencia.

Tambien pregunta *El Fomento* á la cabeza de un artículo:

«¿Qué pasa en X.....?»

Y como se refiere á irregularidades que se vienen cometiendo en un importante ayuntamiento de esta provincia nuestra, la contestacion es sencilla. En X pasa..... lo que en todas las letras del abecedario.

Frases.

Se celebraba en Madrid una fiesta régia (no me acuerdo cual).

Llamóle la atencion á..... Z el que el bello sexo escasease entre la concurrencia.

—Desengañese V.—contestó M á su observacion—las señoras están todas vendidas al zorrillismo.

Esto, como ustedes ven, no tiene gracia ninguna. Pero es histórico.

«La belleza no es otra cosa que el resultado de una feliz exposicion» —Goethe.

Oyendo esto me decia una vez un tonto:

--Y dí ¿no podría decirse lo mismo de la verdad?

Confieso, con algo de vergüenza, que no supe qué responderle.

Sin contarle á V., don Cosme, ¿cuántos cree V. que habrá cornudos en este barrio?

—¿Sin contarme á mí, don Blás?
¡¡Caramba!!—No se incomode; contándole á usted; es igual.

La escalinata del Pan continúa produciendo víctimas. En un solo día, el viernes (viernes de *dolores*) rodaron por ella cinco personas de ambos sexos.

Echemos un cantar.

La célebre escalinata... nata
no debe llamarse así:
debe llamarse escalinata.

Está visto que los ladrones no respetan nada. Al vecino de Babilafuente Juan Manuel Breton, le robaron 365 pesetas de su casa, mientras él estaba piadosamente oyendo el santo sacrificio de la misa.

De suponer es que si en lugar de estar en misa está en otra parte, las 365 pesetas se las roban acompañadas de alguno ó algunos ceros á la derecha.

Suponiendo tambien que el señor de Breton hubiese tenido esos ceros en casa.

Cándido Rodriguez Pinilla ha publicado un poema titulado «Memorias de un Mártir» precedido de una carta de don Ramon de Campoamor.

Ya lo he recibido, ya lo he leído y..... ya me ocuparé de él.

Por de pronto ahí tienen ustedes transcrita la portada, y solo añadiré que en Salamanca se vende en las librerías de Calon y Cuello.

CANTARES

Una miradita es algo;
una sonrisa es bastante,
un beso es mucho; un suspiro....
es el alma de un amante.

He visto á fuerza de ahondar
hacer en la tierra un pozo;
pero no he visto jamás
ni una lágrima en tus ojos.

Falleció la señora doña Rita Lorenzo y Montero, viuda del que fué notable abogado salmantino don Pedro Marcos.

Enviamos nuestro sentido pésame á la distinguida familia de la finada.

TEATRO.—Funciones anunciadas para hoy.

(Despedida de la compañía.)

A las tres y media de la tarde:

Música Clásica y Cádiz.

A las ocho y cuarto de la noche:

Toros de Puntas, Niña Pancha y La Gran-Via.

La novedad de la semana anterior han sido los arriesgados y difíciles ejercicios de tiro al blanco ejecutados por Mr. Redonnet y la señorita Josefa Diaz.

El escaso público que en estas noches ha acudido al teatro, ha premiado con aplausos la destreza y valor que dichos ejercicios revelan.

—Anúnciase la venida para la próxima Pascua de la compañía que dirige el notable bajo señor Navarrete.

SALAMANCA

IMPRESA DE FRANCISCO NUÑEZ IZQUIERDO

Plazuela del Corriño, 28



ANUNCIOS



(Se hacen en verso para el que lo desee, y lo pague bien, por supuesto)

LA EQUITATIVA NUEVO ALMACEN DE ULTRAMARINOS

Bella tienda debe ser
la EQUITATIVA, papá.
—¿Te gustaría ir a ver?
—No, verla, la he visto ya.
Toda aquella profusion
de pastas y de licores,
en revuelta confusion,
forman mágicos colores.
Y es tan grande su incentivo,
despiertan tal apetito,

que al verlas, yo me desvivo,
me consumo, me derrito.
Si fueras tan complaciente
que acompañarme quisieras,
te aseguro francamente
que lo estimara de veras.
—Vaya..... pues vamos allá;
pero..... ¿tú sabes dónde es?
—¡Ya lo creo! mira está...
SALAMANCA, RUA, TRES.

CARBONES MINERALES

EN LAS AFUERAS DE LA PUERTA
de Toro y frente a la Plaza de Toros, se
VENDEN carbones minerales y de cok
a los precios de 7 y 8 reales quintal, res-
pectivamente, pasando de CUATRO quin-
tales el pedido.

Se sirven a domicilio con la mayor
prontitud.

FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

Guadalupe de la Torre Hernandez

MODISTA

S. JUSTO, 6, 2 — SALAMANCA

Confecciona todo género de trajes para señoras y niños, con el mayor esmero, elegancia y economía.

NO CONFUNDIRSE

San Justo, 6, 2 — Salamanca

Bernardo Cachorro y C^a

3 y 5-Sanchez Barbero-3 y 5

SALAMANCA

—0—

Variado surtido en calzado para caballeros, señoras y niños, tanto en fieltro y gamuza cuanto en becerro, charol, mate, sagré y cabra, de suela cosida, claveteada y alambrada, todo a precios baratísimos.

Se realizan 2.000 mantas de Palencia y Palma de Mallorca, propias de la presente estacion.

NO CONFUNDIRSE

3 y 5-Calle de Sanchez Barbero-3 y 5

RESTAURANT

DE

VALERIANA Y HERMANOS

26, CORRILLO, 26

Este establecimiento no necesita de anuncios pomposos porque el público en general le ha dado ya su preferencia. Tanto en comidas, vinos y licores, cuanto en las exquisitas y diferentes pastas que elabora, tiene sobradamente acreditado su buen gusto y economía.

EL INCENSARIO

PERIÓDICO FESTIVO SEMANAL

La inesperada aceptación que del público ha merecido nuestro modesto semanario, nos obliga a introducir en él todo género de reformas, y nos hace pensar que no nos engañábamos al creer que podía implantarse en nuestra ciudad una publicacion de esta índole.

Para darle aún mayor variedad, iremos alternando los trabajos festivos con otros de distinto género, y muy pronto aparecerán en nuestras columnas firmas de las más acreditadas en el periodismo y en las letras.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Salamanca.	1'25 pesetas	trimestre.
Fuera de la Capital.	2	id. id.
Número suelto (de la semana).	0'10	céntimos.
Número suelto (atrasado).	0'25	id.

Toda la correspondencia a la direccion: BERMEJEROS, 30

CRISTOBAL RODRIGUEZ

Y

HERMANO

PLAZA MAYOR, 38

COMERCIO DE NOVEDADES

ISLA DE LA RUA

COMERCIO DE FERRETERIA

Para la presente estacion se acaban de recibir las primeras novedades, tanto en juguetes como en artículos diversos de capricho, para regalos; única casa para compra de confianza. Hay precios fijos para quien los desee. Se hacen regalos segun la importancia de la compra.

Precios sin competencia

38-PLAZA MAYOR-38 Y 2-ISLA DE LA RUA-2

SALAMANCA